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Каждый населенный пункт нашей великой Родины гордится своим богатым историческим прошлым. Историки и краеведы постоянно ищут новые интересные данные и факты, связанные с тем или иным уголком России, чтобы затем сохранить их в качестве историко-культурного наследия для представителей подрастающего поколения.

Вопрос о времени возникновения железнодорожной станции Навля и одноименного поселка при ней является на сегодняшний день очень актуальным. У историков и краеведов, зачастую, нет единого мнения о том, какую дату следует взять за отправную точку при изучении истории нашего районного центра. 
В одном из последних изданий, энциклопедии «Вся Россия. Города и населенные пункты» об этом говорится следующим образом: «Навля. Поселок городского типа, административный центр Навлинского района Брянской области… Навля был основан как железнодорожная станция на Московско-Киевско-Воронежской железной дороге в конце XIX века». 
Если обратиться к справочнику «Административно-территориальное деление Брянского края за 1916 – 1970 годы», то в нем можно прочесть такие сведения: «Навля. Районный центр. Дата возникновения – 1904. Наименование района, в который входит – Навлинский. Расстояние до областного центра – 53 км. Наименование ближайшей железнодорожной станции – Навля». 
Сразу возникает хронологическое противоречие, потому как 1904 год – это далеко уже не XIX век. Поэтому, для установления истины правильней всего здесь следует обратиться к сохранившимся письменным источникам рубежа XIX - XX столетий, которые, возможно, и смогут прояснить что-либо по данному спорному вопросу.
В 1902 году при поддержке Русского географического общества вышла в свет книга русского географа В.П. Семенова «Россия. Полное географическое описание нашего Отечества». В ней автор, описывая свой путь по недавно построенной Московско-Киевско-Воронежской железной дороге, отмечает: «…Первая станция в 20 вер. от Брянска – Синезерка, при р. Ревне… Следующая станция в 22 вер. от Синезерки, Навля при одноименной реке, пересекаемая железным путем при селении того же имени (1200 ж.), грузит более 1 млн. пуд. преимущественно лесных материалов… За Навлей верстах в 9 железный путь, погрузившись в лесное пространство, проходит мимо с. Борщево (500 жит.). Здесь в половине XVII в. уже существовала Борщевская-Николаевская мужская пустынь, упраздненная в 1764 году». 
В подтверждение того, что Навля существовала в конце  XIX века, можно привести и еще один факт. В районной газете «Колхозная стройка» (ныне – «Наше время») за 28 мая 1958 года № 65 (2674) была опубликована статья учителя-краеведа из Навлинской средней школы № 2  М.С. Рябова под названием «Шпалопропиточный завод», в которой он, ссылаясь на воспоминания старейших работников предприятия: М.С. Аскритенкова и А.Н. Боровитина, пишет: «В 1897 году через дебри Брянских лесов прошла железная дорога Брянск-Льгов. В 50 км. от Брянска, на одном из крутых поворотов этой дороги, не далеко от реки Навля стояли четыре домика лесника. В этом месте была построена станция Навля. Там, где расположился поселок Навля был густой, смешанный лес…». 
Много интересной информации по интересующему нас вопросу хранятся в фондах Государственного архива Брянской области. Так в фонде № 85 под названием «Сооружение Льгово-Брянской линии Московско-Киевско-Ворнежской железной дороги», который датируется 1892-1899 годами, в деле № 9 можно найти ряд любопытных документов. Согласно одному из них, в период с декабря 1894 по февраль 1895 год мглинский купец 2-й гильдии Гершен Либерман и инженер Петр Яковлевич Брафман заключили договор на поставку шпал для строительства участка Льгово-Брянской линии Киево-Воронежской железной дороги, проходящего через станцию Навля.
В переписке десятника М. Горшикина с начальником третьего участка Льгово-Брянской железной дороги П.Я. Брафманом, датированной 28 февраля 1895 года, отмечается: «…На рубке леса работают на сегодняшнее число 350 человек; занято от второго участка до Борщева 43 пикета, от Борщева до Навли по сему вырублены пикеты… Против станции Навля, с левой стороны от Льгова по уширению площади под станцию; немного осталось несрубленного леса, а с правой стороны от Льгова по уширению рубка леса не начиналась…». Данные факты напрямую указывают, что Навля впервые упоминается в документах 1894-1895 годов, как железнодорожная станция, при которой начинает формироваться пристанционный поселок.
В документе, датированном 12 февраля 1898 годом, «Дела Карачевской уездной земской управы относительно порядка застройки поселков, образуемых при железнодорожных станциях» имеются следующие сведения: «…Станция Навля: Эта станция окружена лесами Г. Зиновьева. Против казенных станционных построек при станции находится один постоялый двор, принадлежащий помещику Г. Зиновьеву. Здание этого двора в настоящее время занято постоялым домом с лавкою, кухнею и людской избою. Других построек вблизи станции не имеется за исключением хутора «Навля» Г. Зиновьева же… Постройки Г. Зиновьева видны и расположены в одну линию, но в виду малого их числа – улицы не образуют…». 
В 1901 году помещик Н.П. Зиновьев продал свои земельные владения, располагавшиеся в окрестностях села Бяково и при станции Навля, Великому князю Михаилу Александровичу Романову, о чем также имеются соответствующие сведения в журнале «Известия Главной Конторы Брасовского и Дерюгинского имений». С обретением нового собственника станция Навля и пристанционный поселок при ней стали развиваться более быстрым темпами.
Среди документов Трубчевской уездной земской управы того времени можно встретить переписку с правлением «Общества Московско-Киевско-Воронежской железной дороги», датированную 5 февраля 1904 года, в которой говорится: «…Правление общества имеет честь уведомить, что в связи с постройкою новой линии «Навля-Конотоп», перенесение ст. Навля на другое место не предполагается. Намечается лишь расширение этой станции, к которой непосредственно будет новый путь направления: Навля - Конотоп». 
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Нельзя отрицать, что 1904 г. является важной датой в истории образования и развития станции Навля и одноименного поселка, однако помимо него, начиная уже с 1901 года, в окрестностях станции были образованы такие населенные пункты, как: Навлинский хутор, Перенегово, Ходужец и ряда других. В этом же году станция Навля превратилась в                 Вокзал, ст. Навля, М-К-В ж. д., нач. ХХ в.  
важнейший узел Московско-
Киевско-Воронежской железной дороги, что положительно отразилось на дальнейшем социально-экономическом развитии всего нашего края. Узловое расположение станции стало одной из причин перенесения в ходе районирования нашего края центра Бутерской волости в Навлю.
В конце мая 1924 года была сформирована Навлинская укрупненная волость Бежицкого уезда Брянской губернии, в состав которой вошли территории бывших Бутерской, Пролысовской и Салтановской волостей, относившихся ранее в Карачевскому и Трубчевскому уездам Орловской губернии. В этот период времени в окрестностях железнодорожной станции и поселка Навля располагались следующие населенные пункты: Бересневский, Вязовка, Гореловский, III-й Интернационал, Кременище, Новый Свет, Новый Хуторп. нтернационал (35 чел.),ельсовета располагались следующие населенные пункты: п. иненный в 29 сельсоветов, где проживало 37315, Пушкинский, Розы Люксембург, Ходужец, Селище, Старое Селище и Калигаевка, многие из которых впоследствии вошли в состав поселка Навля в качестве улиц.
Постановлением ВЦИК от 17 июня 1929 года в составе Брянского округа Западной области был сформирован Навлинский район, центром которого стал пристанционный поселок Навля. С этого периода времени началась новая веха в истории не только нашего поселка, но и новой административно-территориальной единицы – Навлинского района, который в сентябре 1937 года был отнесен к Орловской области, а 5 июля 1944 года вошел в состав вновь образованной Брянской области.
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